

# 2016 这里 有约

新民晚报体育部主编

## 奥运特别报道

# 有多少首金被看重 有多少金牌被看轻

◆ 肖汗



一直被中国队看重的首金“丢”了，其实本无所谓丢或不丢——首金从来不是理所当然就该是你的。两位以前的首金获得者杜丽和易思玲赛后都伤心地哭了。今天上午孙杨的400米自由泳也未能得到金牌，真正差了一点点。事实上，开赛射击就拿两块奖牌，已经非常值得庆祝，孙杨的银牌也值得祝贺。但可能因为一个首金情结，不仅仅是运动员，可能我们每个人都觉得遗憾，甚至对后面中国代表团的发挥有点隐约的杞人忧天的不祥之感。

“压力是我想不到的，基本上之前是睡

不着，连续好几天有很多想法，一直就在想这场比赛应该怎么去面对，怎么战胜自我。”易思玲已经27岁了，参加的国内外大小赛事无数，并且已经是奥运会冠军，本来应该享受比赛的乐趣，可仍然让一次难得的奥运之旅变得如此苦涩，多多少少与首金被赋予了额外的意义有关。

所谓首金，其实就是比其他金牌决出的早一点而已，落在射击这个项目上，也纯属时间上的巧合，大可不必认真。

本没有意义的首金被看得过重，可有些项目的金牌，总是被我们看轻，尤其是我们的强项乒乓球、羽毛球和举重等等。当然这几个项目的金牌还没有产生，但说这些并非空穴来风。在里约奥运会抽签仪式后的新闻发布会上，就有记者谈到中国队统治世

界乒坛的担心，采访体育很多年，好像没人问关于美国田径游泳和篮球类似的问题。

自1988年成为奥运会项目以来，中国队赢得了28块金牌中的24块，这本来是应该值得自豪的事情，但偏偏就有人为我们拿得太多了，产生了不好意思的感觉。然后找出一大堆的理由来，譬如乒乓球不普及、外国人打乒乓球之类的谬论云云，好像中国赢了金牌反成了过错一样。

好在国际乒联主席维克特在这个问题上头脑比较清楚，他说成绩好不是中国选手的错，各协会致力于提高自己的乒乓球水平才是有益于项目发展的正确方向。

每个国家和民族都有各自喜欢和擅长的项目，英国人上届奥运会赢了29块金牌，其中很大一部分是自行车和赛艇，也没

见他们有什么不好意思，这都是他们擅长的、最传统的项目，他们为之自豪。

我们在乒乓球项目中的强大也不是无缘无故的，想想从容国团夺冠开始，全国上下投入的人力物力和热情，我们应该珍视这样的传统和历史，为我们在整个项目上的强大感到自豪。

像刘翔一样为中国队开辟新的夺金点固然是好事，也值得庆祝，但保持传统、珍视传统、巩固传统项目的优势，似乎更加重要，切不要“一边捐金于野一边四处化缘”，过去几十年来，我们犯的类似的错误太多了，并且绝不仅仅是在体育领域。这里有一个自信的问题，我们该有这份文化自信与底气。

我们已经走了很远很远，但应该时时回头看看来时的路，做到不忘初心。



# 心有不甘

图  
C



# 半根手指差距的背后

## 男子400米自由泳上午决赛孙杨摘银目击

0.13秒，孙杨惜败。这是他与澳大利亚人麦克·霍顿之间的距离，只相差半根手指，这是冠军与亚军的距离。微乎其微之间，蕴含情节纷繁。

孙杨又一次哭了，将一位女记者的衣服都哭湿了。后抹干眼泪，他微笑面对，“无论我经历了什么起伏，这些经历都会是我这辈子最珍贵的财富。”

夺得银牌的孙杨，今天很大气。

### 心理先战

两强相争，好戏在泳池内，也在泳池外。关于霍顿与孙杨的“口水仗”，先于泳战开打。抵达里约后，澳大利亚媒体爆料，孙杨在热身池中向霍顿泼水，影响其训练。今天预赛结束后，霍顿对此特别作了一番解释：“其实媒体有些夸张了。孙向我泼水花和我打招呼，但我想保持自己的训练节奏，于是并没有理他。孙有些不开心，继续向我泼水……”

这“梁子”，算是结上了。孙杨低调处理，只希望能在比赛场上回击对手。他在赛后接受本报记者采访时说：“我和他之间没有很深的交流，我只要做好我自己就可以了。”随

后的新闻发布会上，坐在霍顿边上，孙杨也大大方方作答：“每一个来到奥运会的运动员都需要得到尊重。要想最后赢得胜利，还是要靠实力，而不是心理战。”

### 伤病缠身

出发反应，孙杨排名8人中的末位。原来，孙杨今年一月以来就没有专门练过起跳，直到这次来到里约后，在热身时稍微练了下。

一月份时，孙杨的脚伤了，他私下说自己差点疼哭了。妈妈杨明透露自己得知儿子受伤后，感觉心脏像被重击。脚伤之后的几个月，伤病始终困扰着孙杨，2月他开始拄拐杖走路，3月他可以坚持游泳了，尽管只能依靠一条腿。

今天遗憾摘银后，孙杨只字未提自己曾经遭遇的伤痛。在杨明的手机里，有一张孙杨身上布满医用胶贴的照片，但孙杨不让她

在社交平台公开这张照片。而孙杨最拿手的冲刺，今天也并不完美。最后50米，他几乎已经赶上了霍顿，但最后还是差一口气。“冲刺的时候我看不到他，所以有点可惜了。”

### 享受比赛

打江山难，守江山更难。

在中国游泳史上，尚未有人蝉联奥运会冠军。今天上午射击失金后，外界都将首金的目光转向了孙杨。

凡此种种，孙杨何尝没有考虑过。提及首金的压力，他点了点头，“今天是有压力，毕竟是四年一届的奥运会，奖牌至少是对艰苦训练的认可，有点可惜。我们的实力其实差不多，最后就是冲刺欠缺了一些。”谈到压力，孙杨恳请大家，“大家都很关心首金。但是这就是运动场，不可能有常胜将军，终会有输有赢，请大家不要把包袱给我，宁泽

涛或者叶诗文，让我们用平常心对待吧。”

每个人都有宣泄情绪的方式，而孙杨的方式是哭泣。有人计算，8年里，孙杨哭了14回。今天离开混合采访区时，他抱着一位女记者失声痛哭了……

新闻发布会时再见孙杨，他却已是笑意盈盈，“没几个人能登上奥林匹克大舞台，很难有这种五味杂陈的感觉和经历，对我来说，这是非常珍贵的。”接下来的比赛，尽情享受吧。

特派记者 陶邢莹（本报里约今日电）

### 孙杨个人项目赛程(北京时间)

男子200米自由泳		
8月8日	00:39	预赛
8月9日	09:21	决赛
男子1500米自由泳		
8月13日	01:52	预赛
8月14日	09:11	决赛